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Ještě pro pochopení moje a čtenářů na úvod.
Když jsem navštívil váš výrobní závod v Modři-
cích u Brna, který se zaměřuje na výrobu pneu-
matických komponentů, nechápu trochu vaši
pozici a vztah k energetice. Prosím, vysvětlete
mi vztah IMI PLC, Norgrenu a souvislost s ener-
getikou. 

Vezmu to trochu zeširoka.  Mezinárodní kor-
porace IMI PLC, pod kterou společnost Norgren
patří, má sídlo v Anglii. Je to akciová společnost
volně obchodovatelná na londýnské burze a má
14 tisíc zaměstnanců po celém světě. Roční obrat
činí 2 miliardy liber. 

Firma je strukturovaná do několika divizí
a mezi ty, které se zaměřují na energetiku, patří
„Severe Services“ (zařízení pro těžké provozy),
kam patří výrobci procesních armatur pro chemic-
ký, petrochemický a ropný průmysl, klasickou i ja-
dernou energetiku. Druhou divizí je právě Nor-
gren, výrobce a dodavatel automatizačních
systémů pro řízení a kontrolu toku vzduchu a ka-
palin. Klíčovými sektory Norgrenu jsou kolejová
a komerční vozidla, energetika, potravinářství
a medicínská technika.

Norgren je jednou z nejstarších součástí IMI
a má nejširší a nejpropracovanější obchodní síť,
vytváří obchodní zázemí pro několik výrobců řešení
pro energetiku, jako jsou již plně integrované
značky Norgrenu společnosti Herion, Buschjost
a Thompson, kterým zajišťujeme lokální podporu. 

Osobně pak mám na starosti komunikaci a ří-
zení všech našich zastoupení ve střední a východ-
ní Evropě, konkrétně pak v zemích jako je Česko,
Slovensko, Maďarsko, Rumunsko, Rusko a nyní
nově i Kazachstán. 

Sleduji, že k těm výrobcům pro energetiku patří
i německý Herion, Buschjost a další. Od jádra
se v Německu obecně upouští, i někteří výrobci
(Siemens) veřejně prohlásili, že opouští jaderný
program…  

Ano, v Německu se opouští jaderný typ ener-
getiky, ale na naše společnosti to nemá rozhodu-
jící vliv. Našim cílem je dodávat řešení na globalní
trh a ty si nacházejí uplatnění jinde ve světě.
V rámci Evropy je pro nás zajímavý trh v Anglii a ce-
lé střední a východní Evropě, v Asii je to konktrétně
Indie a Čína. 

Pojďme se vrátit zpět k vašim produktům. Kam
všude dodáváte?

Klíčové jsou pro nás v případě energetiky tři
sektory – Oil and Gas (chemický a petrochemický
průmysl), konvenční energetika a jaderná ener-
getika. V oblasti chemického a petrochemického
průmyslu poskytujeme řešení bezpečnostní in-
strumentační kontroly u pneumaticky ovláda-
ných procesních ventilů. Tato řešení jsou apliko-
vána jak při vlastní těžbě ropy, plynu, tak
i následně při jejich zpracování v rafinériích. Ze-
jména v oblasti vlastní těžby, která je prováděna
často ve velmi extrémních podmínkách (mořské
těžební věže) jsou naše výrobky konstruovány
tak, aby plně vyhověly všem podmínkám tohoto

prostředí, bezpečnosti a spolehlivosti. Plně jsme
schopni garantovat funkčnost i např. při teplotě -
60 stupňů Celsia.

Máte i nějaké řešení pro konvenční energetiku?
Ano, zde nabízíme například komplexní řešení

pro čištění tkaninových filtrů. Na filtru se snímá di-
ferenční tlak a v případě jeho změny vyšle řídicí

jednotka impulz na pulzní solenoidový ventil. Ten
má velmi vysokou rychlost otevření – v řádu mili-
sekund a ve spojení s vysokým průtočným množ-
stvím je prováděno vlastní čištění filtru. Naše ře-
šení můžeme aplikovat od malých filtračních
jednotek až po velké průmyslové filtry. Řada puls-
ních solenoidových ventilů je od DN20 až po
DN80. Dalšími typickými aplikacemi je kontrola
procesních médií jako je voda, pára, chemické
a agresivní látky.

Třetí oblastí je, předpokládám, jaderná energe-
tika… 

Ano, ale v případě konvenčních energetických
zdrojů bych ještě rád zmínil zajímavé řešení pro
Waste to Energy. Konkrétně se jedná o nárazový
systém čištění výměníku pro spalovny.  

Náš pneumatický nárazový válec se používá
pro účinné čištění znečištěných otápěných ploch
ve spalovnách odpadů. Nastavitelná nárazová
energie umožňuje optimalizované čištění otápě-
ných ploch pro zachování stálé vysoké celkové
účinnosti odparky, přehříváku a ekonomizéru, což

znamená delší životnost zařízení. Úspora v prů-
chodnosti výměníku činí 30 %.  

Čím se válec liší od všeobecně známých válců
určených pro tyto účely?

Náš nárazový válec umožňuje jednotlivé ná-
razy na určité místo, přesně mířené. Lze taktéž na-
stavit intenzitu úderu, protože jiná síla je potřebná

„Vyvíjíme zákaznická
řešení pro energetiku,“
řekl v rozhovoru pro časopis All for Power Dušan Hejna, manažer pro klíčové zákazníky sektoru energetiky pro východní Evropu ze společnosti IMI
International – Norgren.

Dušan Hejna

Horizontální kotel s nainstalovaným nárazovým systémem – schéma
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na začátku výměníku a jiná na konci. Výhodou je
i indikátor opotřebení pístu v kotli umístěný na vál-
ci. Přínosem je také snadná výměna a údržba ce-
lého zařízení bez přerušení provozu. 

Kde tento systém funguje?
Nejblíže asi ve spalovně ve Vídni, kde jsou

s tímto hodně spokojeni. Očekáváme, že by náš
patentový nárazový systém mohl najít uplatnění
i v rámci plánovaných výstaveb v Česku, Polsku,
Slovensku a dalších státech střední a východní Ev-
ropy. Vyrábíme a dodáváme komplexní řešení ná-
razového systému včetně projekční části a vlastní
instalace dle požadavků zákazníka. Dodávka ob-
sahuje pulsní čistící válce, kompletní řídící systém
včetně softwaru. 

Pojďme nyní k třetímu sektoru vašeho zájmu.
Ano, jaderná energetice máme co nabídnout.

Například solenoidové ventily Herion pro řízení
rychločinných armatur byly vyvinuty speciálně pro

technologie VVER. V Dukovanech je jen na primár-
ním okruhu 400 těchto ventilů. Nedávno jsme re-
alizovali výměnu ventilů v jaderné elektrárně Paks
(Maďarsko), kde po několika desítkách let skon-
čila jejich životnost. Dodáváme i pro další elekt-
rárny VVER – v Bulharsku, Rusku a na Ukrajině. 

Další značka naší skupiny, Thompson, již 40
let dodává pro jadernou energetiku ventilové in-
strumentační soustavy a uzavírací vlnovcové
ventily. 

Někde jsem slyšel, že v rámci výstavby jaderné
elektrárny Temelín 1 a 2 jste dodali tisíce těchto
ventilů?

Je jich více než 11 tisíc a za dobu deseti let
jsme z nich museli servisovat pouze deset kusů.
Touto referencí spolu se spokojeností uživatele
s prakticky bezúdržbovým provozem si produkty
Thompson získali dobré jméno u českých odbor-
níků z oblasti jaderných technologií. V rámci sou-
časně probíhajícího projektu Mochovce 3 a 4

dodáváme zákaznické řešení, takzvané nadprůto-
kové omezovací ventily. Našimi zákazníky jsou
společnosti Modřany Power, Sigma Engineering
a Královopolskou Ria. 

Třetí oblastí produktů pro jadernou energetiku
jsou ventily Buschjost. Tyto procesní solenoidové
ventily jsou používány v aplikacích analýz a kontrol
mazání systémů turbín. 

Chtěl bych podotknout, že nejsme pouze vý-
robci, ale máme zkušenosti i s inženýrským pří-
stupem. Naše produkty jednoznačně přispívají ke
zvýšení bezpečnosti provozu jaderných elektráren
a svým inženýrským přístupem se na tom i podí-
líme vlastním vkladem. Konkrétně nyní ve spolu-
práci se slovenskou společností VUJE řešíme in-
stalaci zařízení pro analýzu úrovně radiace
vzduchu uvnitř kontejmentu. Toto řešení bude
aplikováno na 3. a 4. bloku jaderné elektrárny
Mochovce.

(čes)

Čištění nárazových ploch
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